2022年2月27日 星期日 责编:周君 美编:黄健



王老吉的"兄弟连" 靠啥走红

不怕上火的王老吉有了114个"亲兄弟" -最近, 王老吉天猫官方旗舰店上架了百 家姓图腾版本,从李老吉、郑老吉、陈老吉到 欧阳老吉等,一共114个,和原来的王老吉组 成了一个热闹的"兄弟连"。

可能有人不解,百家姓收录了超过500 个姓氏,为什么只选这115个,连常见的张、 刘、徐等大姓都没有?这正是王老吉这次营销 中首先应肯定的地方:知识产权意识较强。根 据品牌方解释,在售的115个"老吉"全都得 到了图腾创作者的授权,且提交了商标注册 申请,相当于在一个户口本上有官方身份证 的异姓"亲兄弟"。而张、刘、徐等姓氏由于商 标注册等原因,只好忍痛放弃,不作为商品销 售。还有些没有图腾设计的姓氏罐,也在避免 商标纠纷的前提下,以定制形式上线。

这种知识产权意识值得国产品牌学习。这 些年曝出过不少创业者蹭热点、搭便车,推出 了五花八门模仿知名品牌的商标,闹出笑话不 说,还涉嫌侵权,要承担赔偿责任。像王老吉这 样具有知识产权意识的企业应当鼓励。

当下消费者对新国货抱有极大兴趣和信 心,国产品牌们不妨趁此良机,多研究、多尝 试。中华上下五千年,卷帙浩繁、文化深厚,有 许多结合点可以挖掘。

王老吉和他的114个"亲兄弟"的走红, 还说明品牌才是核心竞争力。如果不是产品 的质量得到消费者认可, 王老吉也未必能如 此迅速地打开局面。在消费品行业,万变不离 其宗,哪怕文案吹得天花乱坠,最终还是得落 到产品和服务上。这是一个简单朴素的道理, 但很多时候,难就难在如何把简单的事情重 复做,重复的事情认真做。

全力打造 "食芜优"本土品牌

民以食为天,食以安为先。记者近日从芜 湖市市场监管局获悉,为进一步坚守食品安 全环境,增进百姓民生福祉,保障人民群众 "舌尖上的安全",芜湖市将在"十四五"期间 深入实施"食安安徽"品牌建设计划,全力打 造"食芜优"本土品牌,建立完善品牌培育、认

据介绍,"食芜优"品牌建设工程包含实施 质量兴农计划、建设林下经济示范基地、推动 食品产业转型升级、实施示范创建引领行动、 加强出口食品安全管理、实施"优质粮食工程" 行动等多个方面。按照要求,芜湖市将提升优 质绿色农产品供给水平,全面实现绿色食品、 有机产品、地理标志农产品质量追溯管理。培 育"食芜优"食用农产品企业40家,食用农产 品生产基地2个;培育2家林下特色中药材、 森林食品等林下经济示范基地;培育"食芜优" 食品生产企业50家、食品生产基地1个,培育 "食芜优"食品流通企业 45 家、餐饮服务企业 65家;培育"食芜优"食品安全街区4个、食品 安全示范县(市、区)4个。促进茶叶、蜂蜜、果蔬 罐头等地方特色产品出口,助力农业转型升级 和供给侧结构性改革,服务外贸发展,出口食 品合格率达99%以上。同时,打造"优质粮食工 程"升级版,加强"食芜优"公共品牌建设,推动 粮食产业提质增效,增加优质食用农产品供给 总量,提高绿色优质安全粮油供给水平。

自主品牌加速向上

吉利汽车 14.6 万辆,比亚迪 9.5 万辆,广汽 传棋 3.66 万辆, 东风风神 1.91 万辆……春节 刚过,一些自主品牌就迫不及待公布了1月份 销量。从已发布的数据来看,自主品牌整体保 持了较好增长势头。

"中国品牌要抓住未来3年至5年的发 展机遇期,抓住国际市场,加速品牌向上。"中 国汽车工业协会轮值会长、长安汽车董事长 朱华荣表示,"未来 10年,全球汽车市场一定 会诞生世界级的中国品牌。"

市场占有率稳步提升

在中国汽车市场,外国品牌强者林立。自 主品牌,尤其是最能代表造车水平的自主品牌 乘用车,曾经举步维艰,饱受社会质疑。不过,随 着中国汽车业从体量上超越美国,连续多年成 为全球最大汽车生产国和消费国,在国家创新 战略引领下,近年来以长安、长城和吉利为代 表的传统车企砥砺奋进,以蔚来、理想和小鹏 为代表的造车新势力异军突起,自主品牌纷纷 摘下"廉价""落后"等帽子,取而代之的是"科 技智能""高端豪华""时尚前卫"等新标签,气 象为之一新。

最直接的表现就是市场占有率稳步提 升。中汽协数据显示,2021年,中国品牌乘用车 累计销售954.3万辆,同比增长23.1%,占乘用 车销售总量 44.4%,接近历年最好水平,占有率 比上年提升6个百分点。如果算上商用车,中 国品牌汽车市场占有率实际上已超过50%。

支撑市场占有率稳步提升的背后是技术 水平的跃进。中国汽车工业协会行业信息部 主任黄韦达表示,目前绝大多数中国品牌整车 企业已建立比较完整的技术研发体系,包括流 程、标准、设计和验证手段。在传统燃油车技 术领域,主流企业几乎全部开发了自主的发动 机产品, 其性能参数不亚于合资品牌发动机; 在变速箱领域,经过多年深耕,部分中国品牌 整车企业掌握了双离合自动变速器、无级变 速器技术,去年我国自主研发的首款9速自动 变速箱也已量产。

在新能源汽车领域,我国不仅培育出了动

力电池巨头宁德时代,而且已成为全球动力电 池最大出口国。此外,还打破了国外龙头企业 的绝缘栅双极型晶体管技术封锁。在智能网 联领域,基于人工智能、5G等新技术在汽车领 域的应用,中国品牌乘用车企业也已占据部分

"具体到产品,部分已可以和合资品牌比 肩,甚至超越合资品牌。"黄韦达举例解释,比 如,在外观领域,自主品牌通过近几年努力,车 身内外造型的美感已较早期车型大幅提升,有 的品牌在外观方面甚至已经形成了自身的品 牌特征。在内饰方面,同级别产品中,不仅价格 更加亲民,中国品牌乘用车还更加注重质感和 科技感,相关配置已超越部分合资品牌,如车 内大量应用软包材质、更大尺寸或更多数量 的电子屏幕,采用电子换挡技术,以及实施更 高水平的人机交互功能等。在驾驶感受方面, 中国品牌乘用车在驾驶感受方面较早期车型 也有了质的变化,侧面印证了中国品牌乘用车 企业在技术、底盘调校方面的巨大进步。

品牌力不足仍是短板

尽管部分自主品牌产品力已可以和合资 品牌比肩,甚至超越合资品牌,但目前品牌力 不足仍是短板。"中国汽车品牌数量最多,但品 牌不强,单一品牌价值与强国品牌价值的差距 依然较大, 最强品牌排名与世界十强距离尚 远。"中国汽车工业协会副秘书长柳燕感慨。

品牌力差距主要表现在价格上。"前些年,

以长安、长城、吉利等为代表的自主品牌紧凑 型轿车价格与大众、丰田同配置产品相比,价 格相差约30%。"朱华荣表示,但经过近些年努 力提升,3家企业的产品和品牌认可度已经越 来越高,价差缩小至 15%。

汽车是一个以品牌彰显价值的产业。没 有自己的品牌,或品牌缺乏溢价能力,就很难 占据产业链和价值链中高端, 实现高质量发 展。特别是随着市场从增量市场竞争转向存 量博弈,企业间的竞争会更加激烈,产品利润 将进一步被挤压。"目前自主品牌乘用车的售 价要低于合资品牌,低价产品的利润本就比高 价产品低。"黄韦达表示,"如果进一步被挤压 的话,企业就很难有足够的利润投入到新技术 和新产品研发。"

从市场端来看,当前增购、换购人群已成为 市场增长的主要力量,而增换购的过程中往往 伴随着消费升级。需求创造供给,自主品牌唯有 通过品牌向上,开发更高更优的产品,满足用户 需求的提升,才有可能赢得市场竞争优势。

"品牌价值提升、品牌高端化突破、市场 份额提升是自主品牌向上的3个重要方面。" 柳燕曾表示,从国家政策、产业变革、企业创新 与消费潮流来看,自主品牌正迎来向上突破新 机遇。

两种方式向上突破

品牌向上已经成为行业共识,但如何向上 却是个问题。目前行业有两种方式实现品牌

向上:一种是推动原有品牌更加高端,另一种 是重新建立一个更高端的品牌。

"从战略方面讲,自主品牌必须加速战略 转型或能力重塑。"朱华荣表示,一是从方向 上,要加速向智能、新能源、低碳、出行服务、科 技公司的特征去转型, 这是行业发展的新趋 势,是必须要抓住的战略转型机会。

二是从产品上要加快向智能化、电动化、 网联化、轻量化方向发展,同时还应该向健康 化方向发展。朱华荣表示,汽车正在由硬件向 软件转型升级,所以能力结构也要重塑。软件 定义汽车成为新的趋势, 未来的汽车称之为 "新汽车",即大型移动智能与计算终端、多功 能移动空间、数据采集载体、新型的储能单 元。可以预判,汽车产品正在转变为"智能平台 产品",或可称为"汽车机器人"。

三是从品牌上抢抓新营销变革,向中高端 市场进军。中国汽车品牌要精准洞察消费群 体年轻化趋势,更加准确地理解和满足用户对 产品造型、配置需求、用车环境、营销服务等 多方面需求,持续推出高科技产品和高品质服 务,为用户带来美好出行体验。中国汽车品牌 要加速在新的赛道上突破创新,通过产品和服 务的价值助力品牌向上,促进汽车产业良性竞 争发展。

此外,自主品牌还要紧抓智能化、新能源 发展大势,强化"走出去"战略,加速向欧美等 发达国家开拓市场,方能在全球市场中占据更

江苏东林村凭"智慧"嬴品牌

有这样一个村子,产业兴旺、生态宜居、乡 风文明、治理有效、生活富裕,2021年村民人 均收入 4.5 万元、村集体经济收益 3100 万 元,村级资产近3亿元。

有这样一个人, 他在人生的鼎盛时期回到 农村,顺民意、解民忧、惠民生,把曾经一个贫困 村打造成乡村振兴的样板精品村, 他就是江苏 省太仓市城厢镇东林村党委书记苏齐芳。

乡村旅游打卡地

东林村是一个集生产、休闲、餐饮、体验、 旅游、生态于一体的美丽乡村。最近刷爆朋友 圈的网红打卡地,非东林村的小火车莫属。坐 在列车上,便可在稻田与水杉林间自由穿梭, 沿路还能在小站稍作停靠,下来参观米厂和 生态园,尽享东林村的特色风光。小火车沿途 的果园硕果累累、各种农作物青翠欲滴,让你 感受到江南的田园气息。

你还可以放慢脚步,结伴在田间走一走。 东林村的每一条道路,都画上了"红黄蓝"环 线,三种颜色在地面上铺开,仿佛漫步于画卷 之上。农路两侧的绿化也进行了重新设计,在 绿化的外围还铺设了彩色慢步道,将人流与 快车道分流。金秋时节,漫步在小道上,吹着 微风,阵阵稻香扑面而来。

国庆期间开办田园嘉年华活动,短短7



天,吸引了1.5万余名游客,营业额超60万 元。东林村凭借优美的环境,荣获国家森林乡 村、国家级农民合作社、江苏省主题创意农 园、苏州美丽生态牧场、2021年苏州市"十佳" 乡村休闲旅游农业精品村等荣誉称号。

循环农业振乡村

一根草、一片田、一头羊、一袋肥,东林村 依靠"四个一"循环农业打造乡村振兴样板, 取得了一些新的成果。据苏齐芳介绍,它实际 上是一个生态循环的体系,整个过程简单来 说就是先种水稻、小麦, 收割之后剩下的秸

秆,加工成秸秆饲料,供给牧场中的羊吃,羊 吃了秸秆饲料后产生的粪便再加工成有机肥 料,最后再次回到土地中。这样一个循环利用 的过程,不仅减少了农业的面源污染,也使土 壤当中的有机质含量从原有不足 1%上升到 了现在的4%,实现了农业的可持续发展。该 秸秆循环利用模式由此成为全省典型。

目前工厂可实现年利用稻麦秸秆 6万 吨,年产4万吨秸秆粗饲料,4万吨TMR全加 饲料。饲料加工中心年利用秸秆 5.6 万吨计算 (1吨秸秆相当于280公斤粮食),可为国家节 约粮食 1.56 万吨。

功能农业新地标

为了满足人们追求美好生活的追求,东 林村新增设"一粒米"和"一颗芽",从"四个 一"迈向"六个一",形成了"东林"品牌。书 记苏齐芳自豪地说。

东林村统筹镇内稻米资源,联合万丰、永 丰等村种植富硒水稻, 依托云山米都的技术 优势,生产 GABA 米、胚芽米、免淘米等功能 性大米。大米生产引进先进的生产设备,四机 碾米、双机抛光、三机色选实现了完全自动化 的生产工艺。苏齐芳说,"尤其在低温烘干后 采用日本低温保鲜技术储藏糙米,革新了传 统药物熏蒸储藏方法,有效地避免了药物污 染,使大米始终保持色、香、鲜的新米口感和 丰富的营养。"

东林村投资了1000余万元建设的云山米 都,生产"富硒"、"免淘洗"、"富含γ元素"的 大米,以满足多元化市场需求,打造稻米历史 文化体验新地标。羊场则主打太湖羊和澳白 羊杂交肉羊两个品种, 今年还将引进平凉秦 川红牛,进一步拓展养殖业。

面对未来,苏齐芳早已谋篇布局,积极探 索数字化农业,建设智慧农场项目;打造生态 循环农业升级版,从"六个一"到"八个一",围 绕芽、菌、牛、米、草、羊、肥、田,把智慧农业的技 术和理念运用到村庄管理和农业生产中,更好 地落实习总书记提出强、富、美、高的目标。

